

陕西黄陵田庄镇:

帮扶“接续有招”
群众“后顾之忧”

农业科技报记者 张小雄 通讯员 曹海军

今年以来,陕西省黄陵县田庄镇紧紧围绕建设“现代果业强镇、绿色和美家园”目标,不断探索和创新多种形式的村集体经济的发展路子,做好帮扶“后半篇文章”,成为实现集体增收、群众致富的新引擎。

8月1日,黄陵县安沟村股份经济合作社农机社会化服务部正式挂牌成立,标志着田庄镇在实施科技兴镇、加快集体经济发展和提升农业生产机械化现代化水平上又迈上了一个新的台阶,安沟村又增加了一条增收致富的新路子。

田庄镇安沟村农事服务中心拥有8台农具,包括拖拉机、弥雾机、旋耕机,为群众提供全程机械化的综合农事服务。安沟村群众周宁说:“我村购置的农具很实用,不仅解决了村上153户村民500多亩耕地的生产耕种问题,还可以外出接活挣

钱,为村上集体经济增收、为村民增效益。”

近年来,在陕西省军区、陕西广电网络延安分公司、黄陵县融媒体中心等帮扶驻村单位的帮扶协调下,安沟村集体经济多点开花,不断发展壮大,如今的安沟村不仅拥有翡翠梨园、金银花等农业产业,还建设有光伏电站,一项项致富产业成为群众增收致富的重要力量。“安沟村集体经济从2019年成立时的6万多元,到现在通过翡翠梨园和金银花发展到30多万元,是我们所有人共同努力的结果。”安沟村第一书记李建军说,“今后我们还准备种植中药材,通过中药材种植提高集体经济的收入,我们对安沟村的未来发展充满了信心。”

近年来,田庄镇依托帮扶驻村单位的优势和资源,不断加快村集体经济的发展。先后在东村新建100亩集体



黄陵县融媒体中心主任、田庄镇安沟村乡村振兴“特派专员”雷蔡锁(中)与镇包村领导查看村集体产业发展情况。

翡翠梨园,在侯庄村与农苑学子子公司合作共建高标准翡翠梨园50亩,在店子湾、寇家湾村与欢顺公司合作建设翡翠梨和苹果示范园100亩,在韩庄村新建石磨面粉加工坊,在田庄街村、东村、侯庄村成立合作社全资的物业管理服务公司。

田庄镇党委副书记、镇长寇旷举说:“我们坚持把发展壮大农村集体经济,作为加快乡村振兴的主要任务,

结合镇情实际、因村制宜、一村一策,采取多种形式,不断探索创新农村集体经济发展的新路子,特别是借助省军区定点帮扶安沟村这个平台,持续深化军地帮扶,成立安沟村股份经济合作社农机社会化服务部,为安沟村及周边村组群众提供家门口和地头上的服务。真正把军区帮扶和乡村振兴的好政策落实到农村发展、农业增收、农民增收的实践之中。”

三秦 传真

为有效降低灾害影响,保障粮食等重要农产品安全生产,财政部日前下达陕西省2023年第四批农业防灾减灾资金8510万元。

本批次农业防灾减灾资金依据全省各地小麦受灾面积,综合考虑“烂场雨”导致的小麦秋播用种缺口等因素进行测算补贴。本批次农业防灾减灾资金重点用于湿粮烘干所需物资材料及服务补助,可结合实际用于种粮农民因“烂场雨”导致的小麦秋播用种困难等补助。资金切块下达到市级,由市级结合实际工作进一步分解,确保资金投入匹配救灾任务需求,切实将灾害损失降到最低。

(据《陕西日报》)

陕西获中央农业防灾减灾资金8510万元

陕西富平:

全面推进
防返贫监测帮扶工作

本报渭南讯(管升攀 郭兴 农业科技报记者 陈小文)今年,陕西省富平县早抓先行、常抓不懈,紧扣“三落实一巩固”,扎实开展防返贫监测帮扶提升行动,化解返贫致贫风险。

“双向循环”细排查。富平县将预防返贫致贫风险作为美丽乡村建设首要工作,健全监测对象快速发现和响应机制,提高返贫致贫风险早发现、早处置能力。今年以来,县级行业部门开展信息筛查15次,各镇(街道)开展重点排查7次,2360名村组网格员常态化开展走访核查,排查风险隐患,逐级研判、解决问题,今年新纳入易返贫致贫户82户241人。

“信息赋能”快监测。践行为民宗旨,管用好用好全国、全省防返贫监测预警平台和企业微信网格,对于收入波动明显的及时反馈、组织核查、精准提出意见建议。推进企业微信网格化管理,吸纳16万余户构建县镇村组四级企业微信群,及时发布政策、答疑解惑,做到早发现、早预警、早处置。

“查筛数据”提质量。不定期组织召开防返贫监测数据工作推进会,完善相关行业部门信息定期互通比对机制,依托集中排查、镇村日常检查、县级行业部门定期抽查,联合民政、医保、人社等部门进行数据比对和筛选预警,乡村振兴部门安排专人全程参与、收集数据、及时更正,并将查筛的数据向镇村反馈,由驻村工作队、村“两委”及村组干部入户核实后,符合监测对象的及时规范纳入,确保应纳尽纳。

“精准施策”促帮扶。由各镇村全面分析、综合研判监测对象的返贫致贫风险点,针对因病、因学等不同风险类型,制定“一户一策”,开展针对性帮扶,今年以来累计风险消除152户488人。

陕西大荔:

黄花菜走进快检车 守护“舌尖”上的安全

本报渭南讯(农业科技报记者 陈小文)为进一步规范黄花菜流通加工环节,严厉打击黄花菜加工储存过程中非法添加焦亚硫酸钠等行为,近日,陕西省大荔县苏村镇政府联合县市场监管局、县公安局环食药大队、县农业农村局,通过

快检车对辖区内即将上市的各种黄花菜商品进行全面抽样检测。

在执法过程中,综合执法队按照《中华人民共和国食品安全法》《全国严厉打击非法添加和滥用添加剂》和相关政策文件,坚持法律法规和政策,坚持法律程序手

续,秉公执法。执法现场,检查人员还对锅炉使用安全和冷库安全进行了检查,并叮嘱加工户一定要严格按照操作流程,不能违规操作,确保人民群众生命安全。

通过此次专项整治行动,不仅强化了黄花菜质量安全宣传教育效果,而且进

一步打击了滥用黄花菜添加剂行为,有效震慑了黄花菜加工过程中超剂量重复使用食品添加剂焦亚硫酸钠等加工储存黄花菜行为,真正让种植黄花菜的老百姓从黄花菜产业发展振兴中受益,确保苏村镇黄花菜产业健康可持续发展。

陕西神木唱响优质“秦川牛”品牌

农业科技报记者 张慧 通讯员 刘咏 李建德

今年,陕西省神木市五禾生态农业有限公司依托自有陕西聚亿盛源进出口贸易有限公司,与中粮集团(深圳)有限公司中转仓达成活牛出口贸易合作,向香港销售活牛年均1500多头,开启了神木市肉牛出港的先河。“每头秦川牛的雪花肉产量达130千克,到香港以后,都由活牛市场进行现场拍卖,供不应求。”说起销售情况,该公司董事长张艳兵自信满满。

据了解,该公司成立于

2016年,通过集中繁育、统一防疫、科学配料、精心饲养,确保了秦川牛肉质细、口感佳的传统品质。为了扩大经营规模、满足出口市场需求,公司不断完善养殖设施,配套完善了种植、养殖、加工、运输和活牛出口等相关经营项目,固定协作养殖户520户参与经营。

乡村振兴行动开展以来,该公司积极推进“公司+集体+农户”的创业模式,形成了饲草自足、培育散户、出口销售的“草育

加销”产业链条。据张艳兵介绍,公司在神木市神木镇西峡村周边自建青贮玉米基地1200亩和干草基地10000亩;在榆林市横山区成立草业公司建有“饲草飞地”10000亩,由横山草业分公司经营;每年还向周边群众采购玉米秸秆、青贮玉米、杂草等各类干草100多吨。该公司依托“公司+村集体+农户”发展模式,流转村里闲置土地,租用村集体养殖大棚,每年为村集体增收5万

余元。

在神木市高标准开启“万企兴万村”行动中,该公司将继续立足本土,持续创新发展,将“草育加销”链条纵向延伸到有机肥生产、牛肉品加工、职业化培训等环节,逐步形成秦川牛养殖的全产业链条。稳步扩大养殖规模,精致企业管理模式,向着陕西省万头牛养殖基地目标迈进,努力打造秦川牛出口国际的神木品牌,开拓神木农产品走向国际市场新途径。



扫描二维码
阅读更多
精彩信息